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Olkiluodon VLJ-luola laajennettuna, 
näkymä lounaasta. Takimmaiset kaksi 
siiloa kuuluvat VLJ-luolan käytössä ole-
vaan osaan. Laajennussuunnitelmassa on 
varattu tilat kahden uuden laitosyksikön 
voimalaitosjätteille ja neljän laitosyksikön 
käytöstäpoistojätteille. 

VOIMALAITOSJÄTTEISIIN
LIITTYVÄT TUTKIMUKSET
Matala-aktiivisen huoltojätteen mikro-
biologista hajoamista tutkitaan suuren 
mittakaavan kokeessa VLJ-luolan louhin-
tatunneliin rakennetussa koelaitteistos-
sa. Tutkimuksella tarkennetaan huolto-
jätteessä muodostuvan kaasun määrä-
arviota ja parannetaan tietämystä koko 
hajoamistapahtumasta olosuhteissa, 
jotka vastaavat VLJ-luolan sulkemisen 
jälkeistä tilaa. Lisäksi työssä seurataan 
aktiivisuuden siirtymistä jätetynnyreistä 
ympäröivään veteen. 

Tärkein kokeesta saatava suure on 
VLJ-luolan turvallisuusanalyysissä tarvit-
tava huoltojätteen kaasunkehitysnopeus. 
Pitkällä aikavälillä kaasunkehitysnopeus 
on ollut luokkaa 60–90 dm3/kk, mikä on 
noin kertaluokkaa alhaisempi kuin alku-
peräisessä turvallisuusanalyysissä arvi-
oitiin. Kaasunkehityskokeessa koetankin 
pH on laskenut selvästi kokeen kulues-
sa. Kokeen alussa vuosina 1999–2002 
pH oli luokkaa 10–11, mutta on vuosina 
2003–2009 ollut suuruusluokkaa 8–9.

VLJ-LUOLAN KÄYTÖNAIKAISET 
TUTKIMUKSET
VLJ-luolan kalliotilojen käytönaikainen 
seuranta jatkui tarkasteluvuonna aiem-

min laaditun tutkimus- ja seurantaoh-
jelman mukaisesti. Tulokset VLJ-luolan 
hydrologisesta monitoroinnista vuonna 
2008 raportoitiin vuoden 2009 puoli-
välissä. Pohjavesiasemilta kerättiin laa-
jemman seurannan näytteet viimeksi 
vuoden 2008 keväällä. Merkittävimmät 
muutokset pohjaveden laadussa olivat 
natrium- ja kloridipitoisuuden lasku se-
kä kaliumpitoisuuden kahdessa vuodes-
sa tapahtunut puolittuminen. VLJ-luolan 
kallioperän tutkimus- ja seurantaohjel-
man mukaan seuraava laaja näytteen-
otto on vuonna 2011.

Keväällä 1993 asennettiin Olkiluodon 
VLJ-luolan tutkimustunneliin kymme-
nen tutkimuspulttia kalliopulttien kor-
roosionopeuden selvittämiseksi. Tut-
kimuksen tavoitteena on saada tietoa 
sinkittyjen kallion lujituspulttien kor-
roosionkestosta Olkiluodon VLJ-luolan 
olosuhteissa sillä oletuksella, että kal-
liopultteja suojaavan sementtilaastin 
oletetaan täysin menettäneen suojaus-
ominaisuutensa. Ensimmäinen tutki-
muspultti irtikairattiin vuonna 1996 ja 
seuraava vuonna 2004. Jälkimmäisen 
irtikairatun pultin tulokset raportoitiin 
vuonna 2006. Seuraavan pultin irtikai-
vauksen ajankohdaksi suunnitellaan 
vuotta 2010, mikäli kallio-olosuhteet 

todetaan tulosten saannin kannalta 
riittävän edustaviksi.

Loviisan voimalaitos

Loviisan ydinvoimalassa matala- ja kes-
kiaktiivinen voimalaitosjäte käsitellään 
ja varastoidaan voimalaitoksella. Käy-
tetyt ioninvaihtohartsit ja haihdutusjät-
teet varastoidaan nestemäisten jättei-
den varaston säiliöissä. Sementointiin/
betonointiin perustuvan nestemäisten 
jätteiden kiinteytyslaitoksen koekäyttö-
jä tehtiin vuosina 2008–2009 ja laitos 
otetaan käyttöön vuonna 2010.

Loviisassa otettiin käyttöön 1990- 
luvun alkupuolella menetelmä, jolla 
kesium erotetaan haihdutusjätteestä 
hyvin pieneen jätetilavuuteen. Haihdu-
tusjätteen aktiivisuuspitoisuus saadaan 
kesiumin poistolla niin matalalle tasol-
le, että se voidaan uloslaskumenettelyin 
poistaa laitokselta. Kesiumin erotuslai-
toksella on vuoden 2009 loppuun men-
nessä puhdistettu yhteensä yli 1 300 m3 
haihdutusjätettä 29 ioninvaihtokolon-
nilla, joiden kunkin tilavuus on 8 litraa. 
Seuraava kesiumerotuskampanja teh-
dään vuonna 2010.

Voimalaitoksen huolto- ja korjaus-
töissä syntyvä kuiva huoltojäte pakataan 
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200 litran terästynnyreihin. Puristuva 
jäte prässätään tynnyreihin jätepuristi-
mella, jolloin yhteen tynnyriin saadaan 
mahtumaan 3–4 kertaa enemmän jätet-
tä kuin ilman tiivistystä.

Vuonna 2009 valvonnasta vapautet-
tuja ongelmajätteitä toimitettiin Ekokem 
Oy:lle 3 m3 sekä loisteputkia 1 080 kpl. 
Valvonta-alueella syntynyttä metallijä-
tettä vapautetaan kampanjanomaisesti 
valvonnasta tilanteen mukaan sopivissa 
jäte-erissä. Säteilymittauksissa puhtaaksi 
todettua metallijätettä välivarastoidaan 
ennen virallista valvonnasta vapautta-
mista piha-alueella olevassa varastohal-
lissa. Vuonna 2009 valvonnasta vapau-
tettiin metallijätteitä Kuusakoski Oy:lle 
48 520 kg.

Radioaktiivisia metallijätteitä väliva-
rastoidaan valvonta-alueen varastoissa. 
Valvonnasta vapautettavien huoltojäte-
tynnyrien varastohallissa on lisäksi säily-
tyksessä merikontillinen kontaminoitu-
nutta metallijätettä. Nämä metallijätteet 
loppusijoitetaan aikanaan VLJ-luolaan.

Hanke matala-aktiivisten huoltojät-
teiden käsittely- ja varastointitilojen uu-
simiseksi on käynnissä. Syksyllä 2007 
aloitettiin valvonnasta vapaan tavan-
omaisen varasto- ja korjaamorakennuk-
sen rakennustyöt. Uudisrakennukseen 
ovat jo siirtyneet sähkö- ja konekorjaa-
mot. Uudisrakennuksen valmistumi-
sen ja toimintojen siirtämisen jälkeen 
tullaan valvonta-aluetta laajentamaan 

  Kokonaisjätemäärä Aktiivisuus

 

Laitoksella/
varasto-

rakennuksissa

Loppu-
sijoitus-

tilassa

  (m3) (m3) (GBq)

Käytetyt ioninvaihtohartsit 514 15700

Haihdutusjätteet 637 1200

Kiinteytetyt haihdutusjätteet
ja ioninvaihtohartsit

17 < 1

Imeytyskiinteytetyt
liuottimet

24 < 1

Huoltojätteet 358 1586 655

LOVIISAN VOIMALAITOKSEN VOIMALAITOSJÄTTEET

vapautuviin tiloihin. LO1:lle valvonta-
alueen laajennukseen tullaan toteut-
tamaan valvonta-alueen huoltojätteen 
käsittelytilat, dekontaminointitila sekä 
korjaamotila. LO2:lle toteutetaan me-
tallijätteen ja kierrätysmetallin käsitte-
lytilat. Valvonta-alueen uudet tilat on 
määrä ottaa täysimittaisesti käyttöön 
vuonna 2010. Tynnyrijätteiden gammas-
pektroskopinen mittauslaitteisto (gam-
ma-aktiivisuusmääritys, automaattinen 
tynnyrinkuljetin, punnitseva rotaattori 
jne.) tilattiin vuonna 2008 ja se asen-
netaan vuonna 2010.

Nestemäisten/märkien aktiivisten 
voimalaitosjätteiden kiinteytyslaitok-
sen (betonointilaitos) viimeistelytyöt 
tehtiin vuonna 2008 ja koekäyttöjä teh-
tiin haihdutusjätteellä. Käytettyjen io-
ninvaihtohartsien koekäyttöjä tehtiin 
vuonna 2009 ja laitoksen luvittaminen 
tuotantokäyttöön siirtyi vuodelle 2010.

Vuonna 2009 matala-aktiivisia liu-
ottimia imeytyskiinteytettiin 200 litran 
tynnyreihin niin, että tynnyritilavuutta 
muodostui 7 m3.

Vuoden 2009 lopun varasto- ja lop-
pusijoitustilanne selviää alla olevasta 
taulukosta. Käytetyt ioninvaihtohartsit 
ja haihdutusjätteet ovat nestemäisten 
jätteiden varastossa. Kiinteytettynä nii-
tä on teräsbetonisissa 1,7 m3 tynnyrin-
muotoisissa jäteastioissa. Imeytyskiin-
teytetyt liuottimet ja huoltojätteet ovat 
200 litran tynnyreissä.

LOPPUSIJOITUSTILA
Loviisan voimalaitoksen käytöstä kerty-
vät matala- ja keskiaktiiviset jätteet lop-
pusijoitetaan laitosalueen kallioperään 
rakennettuihin tiloihin. Loppusijoitusti-
lalle saatiin käyttölupa vuonna 1998 ja 
se otettiin käyttöön huoltojätteiden lop-
pusijoitustilaksi vuonna 1999. 

Loppusijoituslaitos muodostuu 1 170 
metriä pitkästä ajotunnelista ja noin 110 
metrin syvyyteen rakennetuista tunneli- 
ja hallitiloista sekä porras- ja ilmastoin-
tikuiluista. Laitos toteutettiin kahdessa 
vaiheessa. Ensimmäisessä rakennus-
vaiheessa louhittiin kaikki tilat ja kulku-
yhteydet valmiiksi. Huoltojätteelle lou-
hittiin kaksi loppusijoitustunnelia sekä 
kiinteytetylle jätteelle loppusijoitushalli. 
Valmiiksi saakka rakennettiin tässä vai-
heessa vain yksi huoltojätetunneli ja 
koko loppusijoituslaitosta palvelevat 
järjestelmät. Loppusijoitustilan toisen 
vaiheen rakennus- ja asennustyöt teh-
tiin vuosina 2004–2006. Marraskuus-
sa 2004 aloitettiin jo aikaisemmin val-
miiksi louhitun huoltojätteiden tila 2:n 
(HJT2) viimeistelytyöt ja tämä tila otet-
tiin loppusijoituskäyttöön toukokuussa 
2005.  Jo aikaisemmin louhitun kiintey-
tetyn jätteen loppusijoitustilan (KJT) 
rakennus- ja asennustyöt alkoivat ke-
väällä 2005 ja ne valmistuivat vuonna 
2007 samaan aikaan loppusijoitustiloi-
hin rakennetun vuotovesialtaan kanssa. 
Vuonna 2008 tehtiin viimeistelytöitä. 
KJT:tä tarvitaan kiinteytyslaitokselta vuo-
desta 2011 alkaen kuljetettavien jätepak-
kausten loppusijoitukseen. 

Käytönaikaisista tutkimuksista on 
laadittu erilliset tutkimusohjelmat sekä 
ajotunnelin että hallitilojen osalta.

KIINTEYTYSMENETELMIEN 
TUTKIMUKSET
Puolimittakaavaisiin loppusijoitusas-
tioihin vuonna 1987 kiinteytetyn ak-
tiivisen ioninvaihtohartsin säilytyskoe 
jatkui. Jätepakkaukset ovat olleet poh-
javesisäilytyksessä Loviisan voimalai-
toksella jo 21 vuotta ja ovat odotusten 
mukaisesti edelleen hyväkuntoisia. Asti- 
oiden betonipinnoissa ei ole havaittu 
rakenteellista vaurioitumista ja säilytys-
veden koostumus on ollut suhteellisen 
vakaa. Säilytysveden aktiivisuusmittauk-
sissa ei myöskään ole havaittu merkkejä 
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nuklidien vapautumisesta betoniastioi-
den sisältämästä kiinteytystuotteesta. 
Koetulokset on viimeksi raportoitu 
vuonna 2004 ja ne on tarkoitus rapor-
toida seuraavan kerran vuonna 2010.

Täysimittakaavaiseen loppusijoitus-
astiaan kiinteytettiin vuonna 1980 inak-
tiivista Loviisan voimalaitoksella käytet-
tyä vanhaa ioninvaihtohartsia. Loppusi-
joitusastiaa säilytettiin varastossa vuo-
den 1983 puoliväliin asti ja siitä lähtien 
sitä on säilytetty hitaasti virtaavassa 
makeassa vedessä Pyhäkosken voima-
laitoksella. Loppusijoitusastian kuntoa 
on seurattu 1, 3, 5, 9, 13, 15 ja 21 vuoden 
säilytyksen jälkeen. Teräksisissä nosto-
korvakkeissa ja kiinnityksissä on selvästi 
havaittavissa ruostumista, mutta loppu-
sijoitusastioiden betonipinnoissa ei ole 
havaittu rakenteellista vaurioitumista 
eikä korroosiota ole havaittu astian be-
toniraudoituksissa. Koetulokset rapor-
toitiin viimeksi vuonna 2004 yhdessä 
puolimittakaavaisten loppusijoitus-

astioiden koetulosten kanssa ja vastaa-
vasti on tarkoitus tehdä vuonna 2010.

LOPPUSIJOITUSTILAN 
KÄYTÖNAIKAISET TUTKIMUKSET 
Loppusijoitustilan käytönaikaisia tutki-
muksia jatkettiin vuonna 2009 seuranta-
ohjelman mukaisesti. Ohjelman tavoit-
teena on selvittää ja seurata loppusijoi-
tustilojen ja sen lähiympäristön pohja-
veden ja kallioperän ominaisuuksissa ja 
käyttäytymisessä tapahtuvia muutoksia 
pitkällä aikavälillä. 

Seurantaohjelma on sisältänyt maan-
pinnalla olevien tutkimusreikien pohja-
vesipintojen seurantaa kerran kuukau-
dessa. Makean ja ns. suolaisen pohja-
veden sijainti mitattiin rei’issä neljästi 
kuluneen vuoden aikana. Loppusijoitus- 
tiloissa on mitattu pohjaveden johtoky-
kyä, painetta ja vuotoveden määrää ker-
ran kuukaudessa, paineen ja vuotovesi-
määrän osalta myös jatkuvasti. Mittauk-
set ovat keskittyneet vuotovesialtaisiin ja 

varta vasten rakennettuun viiteen poh-
javesiasemaan. Pohjavesikemian tutki-
musohjelma käsitti vesinäytteenottoa ja 
analysointia pohjavesiasemista LPVA3 
ja LPVA5, lisäksi raportoitiin edellisenä 
vuonna otettujen näytteiden tulokset 
asemasta LPVA2. Kallioperäseurantaa 
on tehty pääosin automatisoidulla kal-
liomekaanisella mittausjärjestelmällä. 
Vuonna 2009 jatkettiin myös tilojen sil-
mämääräistä kuntoseurantaa. 

Hästholmenin saaren pohjavedelle 
tyypillinen piirre on sen pinnankorke-
uden selvä riippuvuus meriveden kor-
keudesta. Erityisen selvästi tämä on 
näkyvissä syvissä kairanrei’issä, joissa 
pohjavedenpinta on lähellä merenpin-
nan tasoa. Matalissa rei’issä vedenpinta 
on, topografiasta riippuen, muutaman 
metrin korkeammalla. Loppusijoitus-
tilan rakennusaikana pohjaveden pinta 
laski paikallisesti joitakin metrejä tilo-
jen lähialueella, mutta tilojen valmis-
tumisen jälkeen on ollut havaittavissa 
vedenpinnan hidasta kohoamista. Ko-
konaisuutena ei vedenpinnan korkeuk-
sissa ole tapahtunut merkittäviä muu-
toksia ja ne näyttävät stabiloituneen 
likimain vuoden 1996 tasolle. Makean 
ja suolaisen veden rajapinta on ollut 
tilojen alueella edellisvuoden tapaan ta-
sojen -30 m ja -80 m välillä eli selvästi 
noin tasolla -110 m olevien loppusijoi-
tustilojen yläpuolella.

Vuotovesimittausten yhteydessä mi-
tattu sähkönjohtokyky vaihtelee tilojen 
eri osissa edellisvuoden tapaan välillä 
500–1 600 mS/m edustaen ns. välivyö- 
hykkeen sekä suolaisen vyöhykkeen 
vesiä. Johtokyky kasvaa syvyyden (ja 
suolapitoisuuden) mukaan ollen suurim- 
millaan asemassa LPVA5 (taso -110 m). 
Mereen pumpatun vuotoveden (kaikkien 
vuotovesien sekoitus) johtokyky on ollut 
keskimäärin noin 1 200 mS/m. 

Pohjavesiasemien vesinäytteiden 
analyysituloksissa ei ole merkittävää 
muutosta aiempiin vuosiin. LPVA2:n 
pH-arvossa (7,4) oli lievää nousua (ai-
emmin 7,2 ± 0,1), LPVA3:ssa pH on 
pysynyt vakiona (7,7 ± 0,1) vuodesta 
1999 lähtien, samoin LPVA5:ssä (7,6 ± 
0,1) vuodesta 1996 lähtien. Pohjaveden 
sähkönjohtavuus- ja TDS-arvot olivat 
LPVA2:ssa 1 340 mS/m ja 7 600 mg/l, 
LPVA3:ssa 1 100 mS/m ja 5 800 mg/l 

Loviisan voimalaitoksen huoltojätteen loppusijoitustila.
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sekä LPVA5:ssä 1  550 mS/m ja 8  880 
mg/l. Pohjavesi on Na-Ca-Cl-tyyppiä ja 
TDS-luokituksen mukaisesti murtovettä. 

Pohjaveden painearvoissa näkyy sel-
västi merenpinnan korkeusvaihteluiden 
sekä aseman sijainnin vaikutus. Paine 
kasvaa syvyyden mukana ja on suurim-
millaan alimpana (noin tasolla -110 m) 
olevassa LPVA5-asemassa noin 10,3 bar, 
mikä on hieman 11 barin teoreettista ar-
voa pienempi.    

Vuotovesien määrää mitattiin enti-
seen tapaan yhteensä seitsemässä pis-
teessä eri puolilla loppusijoitustiloja. 
Louhintojen valmistuttua vuonna 1996 
oli kokonaisvuoto suurimmillaan noin 
300 l/min, mistä se on melko tasaises-
ti laskenut ollen vuoden 2009 lopussa 
noin 65 l/min. Vuotomäärästä noin puo-
let tulee ajotunnelista ja puolet muista 
tiloista. Huoltojätetilat ovat mittaustu-
losten perusteella käytännössä kuivia. 

Kalliomekaanisten mittausten tulok-
set osoittavat tilojen pysyvyyden säily-
neen hyvänä, eikä esimerkiksi KJT-tilan 
rakennustyö vaikuttanut heikentävästi 
lähiympäristön kallion stabiliteettiin. 
Rakennustöiden aikana vuosina 2005–
2006 havaittiin liikkeissä aiempaa suu-
rempia muutoksia johtuen pääosin hal-
lin kohonneesta lämpötilasta, mutta nyt 

liikkeet ovat palautuneet ennen raken-
tamista olleelle tasolle. Kalliotilojen ka-
toissa ja seinissä tapahtuneet siirtymät 
ovat olleet ekstensometri-mittausten 
perusteella edellisvuosien tapaan hyvin 
pieniä, alle 0,1 mm:n luokkaa. Ajo- ja yh-
dystunnelissa kallion liikkeitä seurataan 
konvergenssimittauksilla, joiden luke-
matarkkuus on 0,5 mm. Tulokset osoit-
tavat liikkeen olleen alle 1 mm. Kallion 
lämpötila tilojen läheisyydessä -110 m 
syvyydessä on noin 8–12 astetta. 

Tilojen silmämääräisen katselmoin-
nin perusteella tilojen stabiliteetti on 
kokonaisuudessaan hyvä. Salaojat toi-
mivat suunnitellulla tavalla, joskin poh-
javedessä olevan raudan saostuminen 
edellyttää ajotunnelissa niiden ajoit-
taista puhdistusta. Suolainen vuotove-
si aiheuttaa paikoin metallirakenteiden 
korroosiota ja edellyttää niin ikään aika 
ajoin huolto- ja korjaustoimenpiteitä.

 
VOIMALAITOSJÄTTEEN
LOPPUSIJOITUKSEN
TURVALLISUUSSELVITYKSET
Loviisan voimalaitoksen kiinteytetyn jät-
teen loppusijoitustilan (KJT) rakennus- 
ja asennustyöt alkoivat vuonna 2005 ja 
ne valmistuivat vuonna 2007 samaan 
aikaan loppusijoitustiloihin rakennetun 

vuotovesialtaan kanssa. Loppusijoitus-
tilojen turvallisuusperustelun päivitys 
aloitettiin keväällä 2004 ja se valmistui 
vuoden 2006 keväällä. Turvallisuuspe-
rustelussa on käsitelty pitkäaikaistur-
vallisuuteen vaikuttavia ilmiöitä, tapah-
tumia ja prosesseja, kuten esimerkik-
si pohjavesivirtauksia, radionuklidien 
vapautumista jätteestä, kulkeutumista 
kallioperässä ja biosfäärissä sekä useita 
erityiskysymyksiä. Turvallisuusanalyysin 
mukaan kaikki loppusijoituksesta aiheu-
tuvat säteilyannokset jäävät annosrajo-
jen alapuolelle ja vesistöreittien (järvi, 
meri) kautta aiheutuvat annokset vas-
taavat vain murto-osaa luonnon taus-
tasäteilyannoksista. Samoin loppusi-
joitetuista jätteistä peräisin oleva lisäys 
radioaktiivisten aineiden kokonaisaktii-
visuuspitoisuuksiin elinympäristössä 
jää vähäiseksi. Turvallisuusperustelun 
mukaan ei myöskään ole identifioitavis-
sa sellaisia edes kohtuullisen todennä-
köisiä tapahtumaketjuja, jotka voisivat 
heikentää loppusijoituksen pitkäaikais-
turvallisuutta riittämättömälle tasolle.

Kertomusvuoden aikana seurattiin 
kansainvälistä kehitystä voimalaitos-
jätteen loppusijoituksen osalta konfe-
renssikäynnin ja ammattilehtien avulla.

Loviisan voimalaitoksen kiinteytetyn jätteen loppusijoitustila.
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Olkiluodon voimalaitos

Käytöstäpoistoselvitykset tähtäävät pur-
kusuunnitelman teknis-taloudelliseen 
kehittämiseen ja loppusijoituksen tur-
vallisuusarvion lähtötietojen tarkenta-
miseen. Olkiluodon ydinvoimalaitoksen 
käytöstäpoistojätteen loppusijoituksen 
pitkäaikaisturvallisuusanalyysin päivi-
tys tehtiin vuoden 2008 aikana. Turval-
lisuusanalyysissä on huomioitu neljän 
laitosyksikön (OL1, OL2, OL3 ja yksi 
myöhemmin rakennettava laitos) pur-
kujätteet. Lisäksi vuonna 2008 valmis-
tui periaatesuunnitelma voimalaitos- ja 
käytöstäpoistojätteen loppusijoitusti-
lojen laajentamisesta. Suunnitelmas-
sa huomioitiin myös OL3-laitosyksikön 
sekä mahdollisen neljännen laitosyksi-
kön jätteet.  

Vuoden 2009 aikana tehtiin selvi-
tys OL3-laitosyksikön käytöstäpoiston 
kustannuksista. Tulokset tullaan esit-
tämään OL3-laitosyksikön alustavassa 
käytöstäpoistosuunnitelmassa, joka on 
suunniteltu laadittavaksi vuoden 2010 
aikana. Olkiluodon ydinvoimalaitoksen 
käytöstäpoiston kustannusten tarkenta-
miseksi tehtiin selvitys, jossa tarkastel-
tiin käytöstäpoiston kustannuksia siinä 
tapauksessa, että laitosten käytöstä-
poisto tehtäisiin ennen OL1 ja OL2 -lai-
tosyksiköiden suunnitellun 60 vuoden 
käyttöiän täyttymistä. 

Keskiaktiiviseksi voimalaitosjätteeksi 
luokiteltavat käytetyt reaktorisisäosat 

Käytöstäpoistoselvitykset

Ydinenergialain mukaan ydinvoimalaitoksen luvanhaltijan on huolehdittava 
myös laitoksen käytöstäpoistosta. Tämän huolehtimisvelvoitteen täyttämi-
seksi on jätehuoltovelvollisen esitettävä selvitys käytöstäpoiston menetelmistä 
ja aikataulusta sekä käytöstäpoistossa syntyvien jätteiden varastoinnista ja 
loppusijoituksesta. Voimayhtiöt ovat esittäneet ajan tasalle saatetut käy-
töstäpoistosuunnitelmat viiden vuoden välein vuoteen 2008 saakka, jolloin 
aikaväli päivitetyn käytöstäpoistosuunnitelman esittämiseen muuttui kuu-
deksi vuodeksi. Viimeisin päivitetty suunnitelma valmistui vuoden 2008 
lopussa sekä Loviisan että Olkiluodon ydinlaitoksen osalta. 

loppusijoitetaan pääosin vasta käytöstä-
poiston yhteydessä. Osia säilytetään lai-
tosyksiköiden vesialtaissa ja niistä pide-
tään erillistä inventaaria. Käytöstäpois-
tosta syntyvät keski- ja matala-aktiiviset 
jätteet sekä voimalaitoksen käytön aika-
na kertyneet käytetyt reaktorin sisäosat 
loppusijoitetaan myöhemmin rakennet-
tavaan VLJ-luolan laajennusosaan.

Kontaminoituneen laitososan käytös-
täpoiston suunnittelua varten on käy-
tössä tietokantasovellus. Tietokannalla 
lasketaan materiaalimäärät, radioaktii-
visten isotooppien määrät, purkami-
seen tarvittava työaika, työntekijöiden 
annosnopeudet ja annoskertymät sekä 
kustannukset. Tietokannan uusin päivi-
tys valmistui kesällä 2008.

Pitkäaikaiset hiiliteräksen korroosio-
kokeet VLJ-luolan louhintatunnelissa 
sekä laboratoriokokeet betonivesi- ja 
kalliopohjavesiympäristössä käynnistyi-
vät loppuvuodesta 1998. Kokeet toteute-
taan yhdessä betonitutkimuksen kanssa 
siten, että osa hiiliteräspaloista on sijoi-
tettu samaan kairanreikään (VLJ-KR21) 
betonikoekappaleiden kanssa ja osa on 
omassa kairanreiässään (VLJ-KR19). 
Kairanreikien vesikemian seurantaa on 
jatkettu säännöllisesti tehtävillä pH-, 
happi-, redoxpotentiaali- ja johtokyky-
mittauksilla, joiden lisäksi vesinäytteet 
kemiallisiin analyyseihin kerätään vuo-
sittain. 

Kertomusvuosi 2009 oli purkujäte-
metallien liukoisuuskokeiden näytteen-

oton osalta välivuosi. Näytemäärä Olki-
luodon VLJ-tutkimustunnelissa olevissa 
kairanrei’issä vuoden 2009 lopussa oli:
–	 KR9: 12 kpl sinkkilevynäytteitä ja 	
 11 kpl sinkkipinnoitettuja teräsohut-	
 levynäytteitä
–	 KR19: 36 kpl teräslevynäytteitä,
	 asennettu 2007
–	 KR21: 36 kpl teräslevynäytteitä,
	 asennettu 1998

Vuonna 2009 ei otettu näytteitä beto-
neista eikä purkujätemetalleista.

Loviisan voimalaitos

Loviisan voimalaitoksella kertyy käytön 
aikana matala- ja keskiaktiivisia ydinjät-
teitä, jotka loppusijoitetaan vasta käy-
töstäpoiston yhteydessä. Tällaisia ovat 
esimerkiksi käytetyt suojaelementit, ab-
sorbaattorit, neutronivuoanturit, säätö-
sauvojen välitangot ja fissiokammiot.

Vuoden 2009 loppuun mennessä 
Loviisan voimalaitoksella oli käytettyjä 
suojaelementtejä 218  kpl, absorbaat-
toreita 220  kpl, neutronivuoantureita 
253 kpl, välitankoja 135 kpl ja fissiokam-
mioita 27  kpl. Näistä suojaelementit 
olivat laitoksen altaissa käytetyn polt-
toaineen varastossa ja absorbaattorit 
ja fissiokammiot on varastoitu tarkoi-
tusta varten tehtyihin kanaviin käytetyn 
polttoaineen varastossa 1. Neutronivuo-
anturit ja välitangot ovat varastoituina 
reaktorihalleissa sijaitsevissa vastaavissa 
kanavissa.

Vuoden 2008 lopussa valmistui 
Loviisan voimalaitoksen käytöstäpoisto-
suunnitelman viimeisin päivitys, jossa 
lähtökohtana oli voimalaitoksen 50 vuo-
den käyttöikä. Suunnitelmaan sisältyvät 
mm. aktiivisuusinventaari, purkutoi-
menpiteet, säteilyannosarviot, loppu-
sijoitettavien komponenttien ja pakka-
usten määrät, loppusijoituksen turvalli-
suusperustelu sekä työmäärä- ja kustan-
nusarviot. Jätemäärä- ja kustannusarvi-
ot nousivat selvästi edellisestä vuoden 
2003 käytöstäpoistosuunnitelmasta 
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lähinnä muuttuneista viranomaismäärä-
yksistä (YVL 8.2) johtuen. Käytöstäpois-
tosuunnitelman lähtökohtana on purkaa 
välittömästi käytön päättymisen jälkeen 
ne radioaktiiviset osat, joita ei tarvita 
muun Hästholmenille jäävän ydintek-
nisen toiminnan (käytetyn polttoaineen 
varastointi, märkien jätteiden kiinteytys 
sekä matala- ja keskiaktiivisten jätteiden 
loppusijoitus) jatkamiseksi.

Päätös käytöstäpoistosta tai käytön 
jatkamisesta tehdään vasta suunnitel-
lun käyttöiän loppuvaiheessa. Samoin 
lopullinen päätös siitä, puretaanko lai-
tos välittömästi tai viivästetysti, tehdään 
vasta laitoksen käytön päättyessä ennen 
käytöstäpoiston alkamista.

Vuonna 2009 selvitettiin mm. käy-
töstäpoiston lisensiointia sekä käyte-
tyn polttoaineen allasvarasto  2:n itse-

näistämistä verrattuna kuivan käytetyn 
polttoaineen säiliövarastointiin Loviisan 
voimalaitoksella.
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Laadun ja ympäristön hallinta 

Posivan ympäristöjärjestelmän esiarvi-
ointi järjestelmäsertifiointia varten teh-
tiin ulkopuolisen auditoijan toimesta 
vuonna 2009. Posivan toimintajärjes-
telmään kuuluvia sisäisiä auditointeja ja 
Posivan toimittajien ulkoisia auditointe-
ja tehtiin vuoden 2009 aikana auditoin-
tisuunnitelmien mukaisesti.

STUK valvoi ONKALOn rakentamista 
sovittujen menettelyjen mukaisesti. ON-
KALOn rakentamista koskeva STUK:n 
tarkastusohjelma RTO2009 toteutui 
suunnitelmien mukaisena. STUK:n ja 
Posivan kesken pidettiin säännöllisesti 
STUK-seurantakokouksia sekä työmaan 
erillistarkastuksia. ONKALOn rakenta-
misessa noudatettiin STUK:n hyväksy-
mää ONKALOn rakentamisen suunnit-
teluasiakirjojen toimitussuunnitelmaa 
ja rakentamisen tiedotussuunnitelmaa. 

Paikkatutkimusten ja loppusijoitus-
järjestelmän kehitystyön etenemisestä 
pidettiin STUK:n ja Posivan välisiä seu-
rantakokouksia entiseen tapaan noin 
puolen vuoden välein.  Vuoden 2009 
aikana keskustelu kohdistui erityisesti 
tutkimus- ja kehitystyön priorisointiin 
tulevien vuosien aikana ja tavoitteena 
oli määritellä ne asiat, joissa suunnitel-
mien tai tiedon tason tulisi rakentamis-
lupahakemuksen jättämiseen mennessä 
olla selvästi nykyistä parempi. Samalla 
keskustelu toimi taustana TKS-2009-
ohjelman laatimiselle.

Vuonna 2008 aloitettu loppusijoitus-
laitoksen laajentamista koskeva YVA-
menettely saatiin päätökseen, kun TEM 
antoi maaliskuussa 2009 lausuntonsa 
YVA-selostuksesta. Välittömästi tämän 
jälkeen Posiva jätti Loviisa 3:n käytetyn 
polttoaineen loppusijoittamista koske-
van periaatepäätöshakemuksen. 

Luvitus

KTM:n päätöksen 9/815/2003, 23.10. 
2003 perusteella TVO ja Fortum toi-

mittivat 29.9.2009 tilannekatsauksen 
ydinenergia-asetuksen 32 §:n eli kapse-
lointi- ja loppusijoituslaitoksen raken-
tamislupahakemuksen asiakirjojen val-
mistelutilanteesta. Samassa yhteydessä 
Posiva toimitti luonnokset ydinenergia-
asetuksen 32 §:ssä mainituista raken-
tamislupahakemuksen liitteistä työ- ja 
elinkeinoministeriölle. TEM on lähet-
tänyt edellä mainitut aineistot lausun-
tokierrokselle, joka päättyy 30.6.2010 
mennessä. Vuoden 2009 lopussa Po-
siva toimitti STUK:lle alustavat luon-
nokset ydinenergia-asetuksen 35  §:ssä 
mainituista luvitusasiakirjoista. 

Tutkimustiedon hallinta 

TUTKIMUSTIETOJÄRJESTELMÄ
Posivalla on runsaasti tutkimustietoa, 
jota on kerätty jo muutaman vuosikym-
menen ajan Olkiluodosta ja aiemmin 
myös muilta Posivan tutkimuspaikka-
kunnilta. Laaja tietoaineisto käsittää 
tutkimustietoja mm. alueen kalliope-
rästä, ympäristön vesistä, eläimistöstä 
ja sääolosuhteista. 

Tutkimusten tarkentuessa on tarve 
tiedon nopeaan käyttämiseen myös 
lisääntynyt. Samalla on tiedon käyttä-
jien määrä lisääntynyt. Jotta varmistu-
taan siitä, että kaikki käyttäjät saavat 
käyttöönsä nopeasti saman, tarkaste-
tun ja hyväksytyn tiedon, katsottiin tar-
peelliseksi luoda yksi yhteinen keskitetty 
järjestelmä, POTTI-tutkimustietojärjes-
telmä, johon tallennetaan kaikki tutki-
muksista saatava tutkimustieto ja joka 
on kaikkien määriteltyjen käyttäjien saa-
vutettavissa.

POTTI-järjestelmän määritystyö aloi-
tettiin vuonna 2004, jolloin määriteltiin 
POTTI-järjestelmään tallennettavaksi 
tulevat tiedot, tietokannan käyttötarkoi-
tukset, toimintaympäristö sekä tietokan-
nan käytön laajuus. POTTI-järjestelmän 
tuotantokäyttö aloitettiin maaliskuussa 
2007 ja käyttöönotto on edistynyt vai-
heittain eri tutkimusaloilla (hydrogeo-

kemia, hydrologia, ympäristönseuranta, 
geologia, geofysiikka, louhinta-aineisto, 
kalliomekaniikka) vuosien 2007–2009 
aikana. POTTI-järjestelmässä on liityn-
nät mm. ONKALOn pohjavesien mit-
tausautomaatiojärjestelmään, HYPER-
DATA-kairanreikätietojärjestelmään se-
kä Surpac-kalliomallinnusjärjestelmään. 
Järjestelmän kehitys ja tutkimustiedon 
tallennus jatkuu edelleen vuosien 2010– 
2012 aikana.

OLKILUODON KAIRANREIKÄ-
TIETOJEN KÄSITTELY
Posivan HYPERDATA-järjestelmä on 
tarkoitettu POTTI-järjestelmässä olevi-
en Olkiluodon kairanreikätietojen tar-
kastelua ja visualisointia varten. Vuosi-
en 2008–2009 aikana saatiin käsiteltyä 
ja tallennettua Olkiluodon kairanreikien 
(OL-KR1–OL-KR53) kairasydänlaatikoiden 
ja seinämäkuvien reikäTV-kuvat POTTI-
järjestelmään. Lisäksi ONKALOn reikätie-
toja tallennettiin vastaavalla tavalla.

ONKALON LOUHINTA-
TIETOJEN KÄSITTELY
ONKALOn rakentaminen aloitettiin ke-
säkuussa 2004. Louhinta on jakautunut 
tähän mennessä neljään eri tunneliurak-
kaan (TU1–TU4), joista viimeisin TU4 
aloitettiin elokuussa 2008. TU4:n alussa 
päätettiin perustaa POTTI-tietokantaan 
ja kalliolouhintaan liittyvälle suunnitte-
lu- ja toteumatiedon tallennustyölle LO-
HI-erillisprojekti, jossa luotiin toimivat 
tallennusmenettelyt ja tallennettiin ker-
tynyt tietomassa. Elokuussa 2009 päät-
tyneessä projektissa ONKALO-projektin 
työmaaurakoiden TU1–TU3 määritellyt 
louhintatiedot käsiteltiin ja tallennet-
tiin POTTI-tutkimustietojärjestelmään. 
TU4-urakan vastaavien tietojen käsitte-
lylle perustettiin lokakuussa 2009 LO-
HI-2-projekti.

VAATIMUSTENHALLINTA
Vuonna 2006 perustettiin VAHA-vaati-
mustenhallintaprojekti, jonka tehtävänä 

Muu toiminta
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on suunnitella ja toteuttaa systemaat-
tinen menettely loppusijoitushanketta 
koskevien vaatimusten hallitsemiseksi. 
Projektin toteutuksessa on otettu huo-
mioon Posivan aiemmat vaatimusten 
hallintaan liittyvät hankkeet (erityisesti 
ONKALO-projektin vaatimusten hal-
linta) sekä muualla, erityisesti SKB:ssa 
saadut kokemukset. 

Projektin tavoitteena on ollut tieto-
järjestelmä, joka kokoaa yhteen kaikki 
loppusijoitusta koskevat vaatimukset 
ja niiden perusteet, tiedot ratkaisuista 
vaatimusten toteuttamiseksi sekä tiedot 
eri vaatimusten välisistä kytkennöistä.

Lisäksi toteutettava järjestelmä mah-
dollistaa yksittäisten spesifikaatioiden ja 
eri vaatimusten yhteensopivuuden no-
pean tarkastelun, vaatimusten muutos-
ten vaikutusten systemaattisen tarkaste-
lun ja dokumentoinnin sekä vaatimus-
tenhallinnan osana linjaorganisaation 
normaalia toimintaa.

Olemassa olevien vaatimusten luo-
kittelu ja niiden sisällön tuottaminen 
tehdään linjaorganisaation muodosta-
missa erillisissä loppusijoituksen osajär-
jestelmien (kapseli, puskuri, täyttö, sul-
keminen, tekniset tilat, tekniset järjestel-
mät sekä kuljetukset) työryhmissä, joissa 

ovat osallisina kyseisten vaatimusten 
asiantuntijat. Työryhmät antavat vaati- 
mustiedot VAHA-projektin käyttöön pro-
jektin määrittelemän luokituksen ja ra-
kenteen mukaan. Vaatimusten tarkas-
taminen ja hyväksyntä on aloitettu Po-
sivassa määritetyn prosessikuvauksen 
mukaan käyttäen tarvittavassa määrin 
ulkopuolisia asiantuntijoita.

Loppusijoitusta koskevan vaatimus-
tietokannan ensimmäinen versio otet-
tiin käyttöön syksyllä 2007, sisällön tar-
kennuksia on tehty vuosina 2008–2009 
ja niitä jatketaan vuosien 2010–2012 
aikana.
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Ydinjätehuoltoon tarvittavat varat ke-
rätään erilliseen valtion ydinjätehuolto-
rahastoon. Rahastotavoite määrätään 
kunakin vuonna erikseen vahvistetta-
van ydinjätehuollon vastuumäärän pe-
rusteella. Ydinjätehuollon vastuumäärä 
sisältää kaikkien kyseisen vuoden lop-
puun mennessä kertyneiden ydinjättei-

den huoltoon tarvittavien toimenpitei-
den tulevat kustannukset.

TVO:n ydinjätehuollon vuoden 2009 
rahastotavoite oli 1 001,2 miljoonaa eu-
roa ja Fortumin rahastotavoite vastaa-
vasti 766,9 miljoonaa euroa.

TEM vahvisti TVO:n ydinjätehuollon 
vastuumääräksi vuoden 2009 lopussa 

1 160,7 miljoonaa euroa ja vuoden 2010 
rahastotavoitteeksi 1 069,8 miljoonaa 
euroa. Fortumin ydinjätehuollon vastuu-
määräksi TEM vahvisti 913,0 miljoonaa 
euroa ja vuoden 2010 rahastotavoitteeksi 
829,7 miljoonaa euroa.

Varautuminen ydinjätehuollon kustannuksiin 
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